

「飛」越機場人生 — 徐成林

////////////////////////////////////

徐成林的父母都是山東人，民國二十六年對日抗戰剛爆發時，徐爸爸才十七、十八歲，當時山東濰坊的縣長，把村裡的年輕人組織起來成游擊隊，從中挑選出體能好、有膽識的年輕人為敢死隊。徐爸爸曾擔任敢死隊中的負責人，有一次是突襲濰坊附近一座被日本控制的發電廠，那次任務十分成功，不僅運回一支重機槍回部隊，也俘虜了一位日本人，此事清楚記載在山東濰坊的縣誌裡。



" 我父親一路在空軍裡面服役，
總而言之，
他捨己為人，完全不顧自身安危，

一切都是為了他的隊友、同事著想，
所以他的同事、部下都非常的懷念他，也很常探望他。 "

徐爸爸是機校第五期畢業，民國三十四年抗戰勝利，被派往美國進行專長訓練，等到一年多回來遇到國民政府撤退來臺。全家一路從四川成都遷移，在民國三十八年底與空軍十一大隊搭船在高雄港上岸，直接搬到屏東迪化街 21 號，直到民國五十二年因空間太擁擠，在長官的幫忙下搬到隔壁。徐成林就是在迪化街出生，當時左鄰右舍住的都是空軍十大隊、十一大隊的軍眷。徐爸爸民國三十八年底來臺時，是四十四中隊的軍械長，軍階是上尉。徐成林說空軍的任務很危險，民國四十八年空軍十一大隊要飛去大陸執行任務，主要是進行拍照蒐集情報與轟炸等任務，飛機在屏北機場準備時，有一枚 220 磅重的火箭彈引信不慎引發，隨時會爆炸，全場趕快緊急疏散，徐爸爸一個人衝進去扛起這枚 220 磅的火箭彈，拚了命的衝出廠房，把火箭彈往防爆池裡面丟，丟出去後火箭彈就爆炸了，當時爆炸威力把他的一隻耳朵震聾。經歷了這件事情，徐爸爸從四十四中隊的十一大隊脫穎而出，一路受長官的提拔重用。





" 一般家庭沒有老奶奶在的，
我們一家這樣和樂融融的，
我很滿意，


很感謝天意的安排。 "

徐成林於民國四十二年出生，家中有六個小孩，排行老三，上有兩位姊姊，下面兩個妹妹與小弟。徐爸爸工作忙碌，家務與小孩養育的責任便落在母親與奶奶身上。徐媽媽畢業於山東濟南的師範學院，是一位教師，來到臺灣後教過九如國小、前進國小、長興國小、空小（現改制為鶴聲國小），後在勝利國小退休。由於當時沒有摩托車，徐媽媽每天都是騎著腳踏車上班，回家後還要操持家務，體力與精神都讓人十分佩服。



徐爸爸以軍務為重，徐媽媽雖對丈夫有所埋怨，但還是支持丈夫的工作。徐成林回憶道：「從小爸爸在上班，媽媽在外面教書，我們是由老奶奶把我們安撫養大。所以到今天為止，我都會感念、反省，我們一家能夠長大，真正的豐功偉業，爸爸是對外，媽媽也是對外，老奶奶把我們安全的帶大起來，這是我們的命很好，我們比人家多一個老奶奶」。對徐家小孩來說，從小父母工作忙碌，都是由老奶奶一手拉拔長大，那時軍人薪水微薄，但因母親是教師的緣故，家裡有兩份薪水，因此徐家的生活還算寬裕，徐成林認為自己是十分幸運的。





" 眷村的感情跟一般社區裡面的感情是兩回事，
我們家可以到左鄰右舍去吃飯，
每家的廚房都可以當成是自己的家一樣。 "

由於父親是空軍關係，徐成林從小就對機場不陌生。後來徐爸爸在屏東空軍基地擔任人事組與後勤組組長，週六小朋友放學後就和父親一起到機場值班，徐爸爸在機場大門口值星，小孩則在後面辦公室寫作業。由於他們是空軍眷屬，到臺北都是直接登記機票，搭軍機北上，省去舟車勞頓之苦，這是小時候記憶最深刻的事情。

對於自家兄弟姊妹的成就，徐成林說：「我姊姊讀書從來都是第一名，從小讀書都是很有名的，畢業於政大國貿系，去美國什麼的；我弟弟也非常優秀，讀到土壤博士，在美國攻讀土壤、有機生產、有機肥料等專業」。徐家子女個個都很有成就，徐成林是屏東農專畢業，在美國邁阿密種植蓮霧和芭樂等臺灣水果，市場供不應求，徐家子女早移民美國多年，考慮到氣候等因素，後來把父母接到美國居住。民國九十年底，徐家勝利路的老家被縣政府查封拍賣，徐爸爸被朋友通知：「徐處長，你的房子被查封了，趕快要處理啊。」徐成林才暫停美國的農場事業，陪父母回臺灣處理眷舍拍賣案，經過十多年漫長的訴訟，終於與縣政府達成和解有待司法程序最終結，等待國防部補償拆遷費用。徐成林說道，父母當年扶養六個子女實屬不易，直到今天依然感念空軍司令部對徐家的照顧，以及長官對徐爸爸捨命建功的提拔，因此當縣政府對拆遷案提出要和解時，他們也就接受了。

或許是從小在眷村出生、成長，徐成林對眷村有著深刻的感情，「眷村的感情跟一般社區裡面的感情是兩回事」，每到吃飯時間走到別人家的廚房，就像進自家廚房般的那樣自然。他說和眷村鄰居一起長大的朋友，即使到現在仍是死黨，碰了面就坐下來聊一聊共同的成長回憶，一點也沒有違和感。回憶起小時候的住家，以當時的時空背景與物質條件，徐家分配到的眷舍算十分寬敞，最早是有高圍牆的，院子裡種植許多有香味的花木，如茉莉花、桂花等樹木，也有芒果、荔枝、龍眼、椰子等果樹。

" 眷村兄弟一起長大，到現在還是死黨兄弟，

終其一生都是不會散的！ "







當時眷村裡家家戶戶都種植著花草樹木，巷弄裡一派綠意盎然。對他而言，想起年少時眷村呼朋引伴調皮搗蛋，爬圍牆、摘水果，直到今天依然是記憶猶新，都是屬於眷村裡的美好時光。

徐成林 |

屏東市迪化街 21 號住戶。1953 年出生，生於臺灣屏東，屏東農專畢業，早期即移民美國，在邁阿密種植蓮霧等臺灣水果。父親山東濰坊人，曾加入抗日游擊隊，是空軍十一大隊四十四中隊；母親山東濟南人，山東省立昌樂師範學院畢業，來臺擔任小學教師。眷屋內住過一家九口，父母、奶奶與六個小孩。民國九十年底，勝利路 141 號老家被縣政府拍賣，經過多年訴訟，現已和解有待司法程序最終於結，徐成林強烈希望未來政府能好好保留這些舊眷舍。



0902-221111

勝利路
141